

张欣：房产税和反腐会拉低房价

今年7月，一则SOHO中国CEO张欣、董事长潘石屹捐资1500万美元设立“SOHO中国助学金”，从而资助中国贫困留学生的新闻，在网上引起了一阵舆论风波。有人质疑说：“能出国的学生就不能叫贫困生”，有人追问：为何不捐给国内大学，还有人质疑他们是在为儿子买名校门票，其中甚至夹杂着谩骂的声音。面对满屏幕的非议，张欣通过微博直言，“看到满屏谩骂，先是气愤，后来就笑了”。今天，在SOHO中国建造在北京最繁华地段的写字楼中，我们见到了张欣，采访中，她也首次通过视频的方式回应了“哈佛捐款门”事件。

留学生贫困标准 不能用家庭收入衡量

凤凰财经：现在回头看的话，你觉得现在这个风浪平息了吗？

张欣：我看了一下好多人反对的都连我们做这个事情好象都没看清楚就开始反对我了。比如说我们做SOHO中国助学金，我们的受益者完全是中国的贫困学生。好多人就说，你怎么给哈佛大学捐钱，他们已经那么有钱了而且中国的贫困学生怎么能去哈佛大学呢？中国有很多贫困学生在哈佛大学，这个是有存在的。

凤凰财经：其实在这个关于这个的争论当中，好象您说到贫困，很多人也在讨论说，这个贫困的定义到底是什么？

张欣：贫困的定义是大学定的，每个学校还不太一样，比如哈佛应该是每一家年收入低于65万美金的，你就 qualify，拿它的全额的助学金了。

凤凰财经：其实这个如果折算成人民币的话，年收入30多万人民币，其实在我们看来好象不属于贫困那个阶层。

张欣：我们国内觉得贫不贫困的标准是没有意义的，关键是能不能付得起学费。我们在国内可能30多岁一年不是贫困，你怎么送一个孩子去付5万块钱一年的学费呢？所以这个学生如果考到了哈佛大学，他就能拿助学金。

凤凰财经：有没有比他们更急迫地需要去救助的对象，比如说连基本的教育都无法完成的一些更贫困的孩子，你觉得存在这种轻重缓急之分吗？

张欣：我觉得每一个人做慈善，都选择一个最接近自己心灵的项目。我们呢是一直把焦点放在教育，而且是对贫困学生的教育，这十年来我们都是在做甘肃、云南这些偏僻地区的教育。

后来呢，我就在美丽中国还做了一段时间的理事长，我们当时美丽中国就是把中国的这些比较一流的学校毕业生，送到云南、广东去作为支教两年。这些年来我们做的，都是通过一个教育来改变这些贫困学生的状态。

我自己在80年代的时候出国留学呢。当时我们都没有钱，中国人80年代谁也没有钱，所以一定是当时什么人捐赠了一笔钱，我现在都不知道那个钱来自于哪儿，如果我试想一下，我自己当时没有这样的机会的话，也不可能去英国上学，到剑桥大学毕业，然后到华尔街去工作，所以我就觉得教育给我带来了很大的改变。因为我想我当年就是一个工厂的女工。那么，可能现在的这个呢，只要他有这个志向，有这个决心，又有这样一个天赋的话，都应该有人支持他。

不要因为郭美美而对慈善悲观

凤凰财经：就是很多人也在讨论说，在中国尤其是在大陆做慈善，其实挺难的一件事。

张欣：反正我在国内做慈善这十年来，我觉得还没有遇到过太大的困难，可能我也比较幸运什么。

因为前一段时间也有太多的对慈善的各种各样的负面的报道，红十字会，郭美美，所以使得大家好象突然间觉得慈善好象都是有问题。其实你想想中国更大的时候，像地震什么，那多少人出来捐赠。你记得四川地震，当人天天在电视里看着，多少人在suffer的时候大部分人还是希望去帮助的。

凤凰财经：你觉得慈善分国界吗？

张欣：我其实从来没把这事想得那么政治化，国内国外。我就整体看到我自己走过的路，我希望更多的人也能够走同样的路，我希望自己有能力的话能够帮助他们一下。

SOHO中国近20年的发展历程中，张欣先后带领SOHO中国转型商业地产，后又成功从销售向租赁转型，使SOHO中国发展成为了中国最大的甲级写字楼开发商。然而今年以来，中国商业地产似乎走出了黄金时代，各地屡屡出现商铺关门，新开商场没有足够商户入驻等现象，相比以往的高增长态势，更像是一个盛极而衰的信号，市场情绪悲观。然而，就是在这样的情况下，SOHO中国近日又在北京正式推出了已经竣工的商业地产项目望京SOHO，对于中国商业地产未来的发展空间，张欣，又有怎样的思考？

凤凰财经：为什么你们从那么早的时候开始就不打算再去进军二线城市了？



凤凰财经：所以这一块的租售比的数字还是很健康的吗？

张欣：对，北京出租的数字是非常健康的，而且空置率基本是零。

作为中国最大的甲级写字楼开发商，SOHO中国坚持只在北京和上海城市中心开发高档商业地产，迄今为止，其竣工和正在开发的项目都只集中于北京和上海两座一线城市。这一战略选择是基于张欣对市场怎样的判断呢？

凤凰财经：所以综合来讲的话，您觉得今年之内这个拐点会来临吗？

张欣：拐点你是说什么？

凤凰财经：就是资产价格的走势。

张欣：没有，现在是下不来，你就说是不大规模的下滑，那现在还看不到。

今年受各种国际危机余波的影响，加之从去年年底开始收紧的信贷，外界评论，中国的经济形势将进入新的周期，尤其是房地产市场情绪悲观，甚至一向在公众面前谈及房价将暴涨的“大炮”任志强，口气也温和了许多，认为2014年将是趋稳的一年。或是对此有所预见，去年，张欣在阐述完“中国住宅市场已发展到极限”的观点后，就牵头地产开发商财团，以7亿美元购得位于美国纽约的通用大厦40%股权，赴美开辟市场。

张欣：房地产税迟早要出台 影响房子购买

凤凰财经：其实中国经济已经不可能再继续饮鸩解渴了，包括大规模的刺激政策，很多业内人士困难说也不太可能出台了，所以这个放水还能够把这个房地产价格拖住吗？

张欣：其实现在房地产是有不少的下行的一些压力的，你比如说我们将要出台的房地产税，那么现在一直迟迟没有出台，可能也是跟现在经济放缓有一定的关系。但是房地产税是迟早要推的，所以你在买房的时候就会想一想，我还要不要买呢，如果我每个月还要交税，那我这个成本会不会太高呢？所以这会影响一批的购买。

凤凰财经：还有一个方面是基因造就的，另外一方面跟你们对形势的预判有关系吗？

张欣：我们其实做房地产这些年来，主要是对形势的判断。因为你想我記得在1995年的时候，我们刚开始在这个行业里的时候，其实那个时候政策没有那么多，可是这些年来呢，已经房地产就是变成一个大资金

的行业，而且就是政策的波动也非常得大。这样就变成房地产商一个重要的功能就是能不能够解读政策，准确地预测形势，解读政策，准确。这变成了我们重要的一个技能了。所以实际上每一个企业自己的选择都是跟我们怎么解读这个政策和预测政策是直接有关系的。

2014年4月博鳌亚洲论坛上，张欣曾对媒体表示“今年楼市会有一定调整，因此SOHO中国要准备好弹药，在市场环境更有利的投资时，希望能有更大的资金投入。”然而今年，SOHO中国依旧不断有项目竣工、验收、开盘。张欣对整个地产行业的前景，如今的判断又是什

北京地价还在往上升

凤凰财经：您刚才说今年是您的丰收年，这也是基于这个形势的一个判断，能再解读一下吗？

张欣：今年的早期讲的市场会调整，实际上是基于我认为资产的回报率已经不是很高了。在这种情况下，如果是经济有一些下滑的话，势必会影响到资产的价格，那么有一些开发商手头资金比较紧的，就要把项目卖出来，这样实际上是给其他有钱，手上有资金的开发商一个机会去收购。

但是现在的情况呢，是市场还没有调整，一线城市其实都没有太大的调整，价位不仅没下来，好象还在上升。所以看来的话，我觉得资产价格要向下调整，还没到，当然了这一两天中央银行人民银行又开始银根放松了，银根一放松，那资产价格就下不来了。

凤凰财经：所以综合来讲的话，您觉得今年之内这个拐点会来临吗？

张欣：拐点你是说什么？

凤凰财经：就是资产价格的走势。

张欣：没有，现在是下不来，你就说是不大规模的下滑，那现在还看不到。

今年受各种国际危机余波的影响，加之从去年年底开始收紧的信贷，外界评论，中国的经济形势将进入新的周期，尤其是房地产市场情绪悲观，甚至一向在公众面前谈及房价将暴涨的“大炮”任志强，口气也温和了许多，认为2014年将是趋稳的一年。或是对此有所预见，去年，张欣在阐述完“中国住宅市场已发展到极限”的观点后，就牵头地产开发商财团，以7亿美元购得位于美国纽约的通用大厦40%股权，赴美开辟市场。

张欣：房地产税迟早要出台 影响房子购买

凤凰财经：其实中国经济已经不可能再继续饮鸩解渴了，包括大规模的刺激政策，很多业内人士困难说也不太可能出台了，所以这个放水还能够把这个房地产价格拖住吗？

张欣：其实现在房地产是有不少的下行的一些压力的，你比如说我们将要出台的房地产税，那么现在一直迟迟没有出台，可能也是跟现在经济放缓有一定的关系。但是房地产税是迟早要推的，所以你在买房的时候就会想一想，我还要不要买呢，如果我每个月还要交税，那我这个成本会不会太高呢？所以这会影响一批的购买。

凤凰财经：还有一个方面是基因造就的，另外一方面跟你们对形势的预判有关系吗？

张欣：我们其实做房地产这些年来，主要是对形势的判断。因为你想我記得在1995年的时候，我们刚开始在这个行业里的时候，其实那个时候政策没有那么多，可是这些年来呢，已经房地产就是变成一个大资金

的行业，而且就是政策的波动也非常得大。这样就变成房地产商一个重要的功能就是能不能够解读政策，准确地预测形势，解读政策，准确。这变成了我们重要的一个技能了。所以实际上每一个企业自己的选择都是跟我们怎么解读这个政策和预测政策是直接有关系的。

中国经济体量很大 不会出现大幅下滑

凤凰财经：这个缓慢我们继续深入解读一下，您觉得是保持稳定还是会往下走。

张欣：我自己的感觉是不会出现这种大幅度的下滑的。首先量比较大了，另外呢就是说基本的增长还是存在的，你比如说出口，城镇化这些，还有一些大的经济方向。而且整体你像银行给房地产的贷款的量也不是那么大，昨天我还问一个央行的经济学家，他说现在的各银行给房地产的总贷款可能不超过25%。所以这个整体的量还是比较健康。而且银行给房地产贷款呢，它的Down payment首付也是比较高，所以我觉得还不是说是紧张到那么的，还有很大的幅度，安全点相当多。

凤凰财经：但是说到房地产商本身的日子，现在是不是很多房地产商日子都很不好过。

张欣：房地产商也是两极分化，你比如像我们这样的公司，就是贷款量非常的低，手上也拿着大把的现金，就等待着谁的项目要卖出来我们买，这也是一类。还有一类的呢，就是已经是贷款量也非常的高，然后销售也卖不动，我觉得未来的，如果是未来的十年，房地产进入一个缓慢增长期的话，现在的这五万家开发商肯定有相当一批被减掉吃掉。

SOHO中国 负债率从没超过10%

凤凰财经：这个是不是跟你们的资本运作是比较全球化的，包括你们也是在香港上市有了一定的关系。

张欣：还不是，我们的融资渠道是多层次的，一个是国内的银行，我们可以有开发贷款或者抵押贷款、经营贷款很多种。同时呢，我们在海外，因为我们是香港上市公司，所以我们有很多可以做syndicate loan，有好多不同渠道。

凤凰财经：所以在现在很多开发商日子很不好过的时期，SOHO还是很舒服的一个状态。

张欣：我们一直就保守，我们这个公司好像从来没有净负债率没有超过10%几，现在我覺得13%已经是很高的了，在我的印象中。所以我有时候看开发商的Balance sheet，我看贷款gearing level量已经到了90,100，我就想我要是这个公司老板的话我得紧张坏了，这么高的贷款量。

凤凰财经：在如今这样科技为潮流的时代，在互联网的浪潮袭来，改变或者颠覆着传统的各个行业，其中包括地产行业。淘宝和万科首度跨界合作，用“网购费用抵房款”的方式，在16天的时间里面就打成了16亿的交易额，为业内所惊叹。刚刚赴美参观了的硅谷和苹果公司，张欣是如何思考房地产行业的互联网转型的呢？

凤凰财经：作为您本身来讲，您如何看待电子商务跟房地产结合的这个趋势呢？

张欣：我想房地产，它因为是一个大额购买，还不是那么简单，我不能想象到淘宝上怎么就一按一下就买了一个房子了，不看吗？因为房地产肯定还是要看房的，不可能看照片就买房了。这么大宗的，几百几千万的，人一定是要，不光看一次，看两次看三次，而且家里爸爸妈妈孩子哥哥姐姐都要去看才定。

当然我觉得整体来讲，各行各业都会电子化，这是一个大趋势。那么这个电子化的方式是什么呢，比如我们公司前两年就做了一件事情，就是把我们所有的设计的图纸都变成3D的，叫BIM这个系统。我们可以在电脑上先用3D把这个房子盖出来，在电脑上盖房子很快，有几个星期就盖完，比如我设计这么一个弯度，际上这里面还要有些什么调整，这个就是在二维的设计图纸里面不能体现出来的。那么实际上是一种数字化，是通过数字化的设计来使得这个设计的质量更高更准确。销售这边的话，我们是每天都把我们要租的房子的价格即时的价放在网上，因此你要来租房的人，你不用担心到代理那里跟我们打折扣，谈折扣，你看到的价格就是最后的成交价，这就跟你到淘宝上买东西是一样的。

要当好母亲 就不能有太多社交活动

张欣14岁移居香港之后留学英国，1992年，从剑桥大学毕业，此后加盟华尔街，先后在高盛和旅行家集团任职，直到1995年返回北京与丈夫潘石屹共创了他们自己的房地产公司—SOHO中国有限公司。在外界看来，张欣是典型的女强人，是中国最富有的女人之一。在生活中，张欣是两个孩子的母亲。因为要求儿子每天抄写汉字2小时，她曾被美国记者称作是中国式的“虎妈”。对于家庭和工作，张欣是如何平衡的呢？

凤凰财经：如何既做好领导又当好妈妈？

张欣：一个最重要的就是工作之余就不能有太多的社交活动。就是比如说我是晚上七点钟就一定回家跟孩子们一起吃饭，跟他们坐在一起功课，周末一定是他们到哪儿踢球我就跟着一起去，他们的假期我一定跟他们在一起。所以我就只要把这两个好关，你不要说每天晚上我还得出去吃饭，还得去应酬什么的话，那你就没法管孩子了。所以控制好了这个节奏的话，像我老公，到办公室，到七点之前把所有的工作都做完了，那回到家我就是当妈妈了。

凤凰财经：其实我觉得可能我在晚上七点之前我做不完所有的工作。

张欣：做不完也得做完，这个你就要求自己的效率高一点。

凤凰财经：但有的时候你的效率不能无限提高对吧。

张欣：那你就得减低一些，你的工作量。

凤凰财经：没有其他的社交活动，这在中国也挺难的吧，你总还是有一些为了工作要去社交。

张欣：也没有，当然也有我们行业的老大哥提醒我，说你这个太不合群了，我觉得这个合群我还得当妈妈，没有办法当合群。这个时间我确实是沒有，而且我自己总觉得自己很快长，一下就走了，等那时候你想找他的时候他都不在了。